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ОСОБЛИВОСТІ ОБРАЗНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗНМ ІІІ РІВНЯ  

Дошкільне дитинство покликане сформувати особистість дитини, що  

передбачає формування різних складових, однією із найважливіших серед них, 

є мовленнєвий розвиток. Мовленнєвий розвиток дитини включає різні 

компоненти, які мають бути сформовані на високому рівні, щоб забезпечити 

можливість дитини вільно спілкуватись та формувати комунікації із 

оточуючими.  

Т. Поліщук зазначає, що мовленнєва діяльність відіграє найважливіше 

значення для гармонійного розвитку дитини. Основні засади мовлення 

формуються в дошкільному віці, зокрема найбільше мовлення дитини 

збагачується та формується у середньому дошкільному віці, а вдосконалюється 

в старшому дошкільному віці, коли діти готуються до вступу в школу [4, с. 

175]. 
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Однією із складових мовленнєвого розвитку притаманних старшому 

дошкільному віку є образне мовлення, що визначає культуру мовлення та його 

образність. Цей процес представляє собою складний етап суб’єктивного 

відображення фактів, явищ, предметів (їх ознак) довкілля у вигляді конкретно-

чуттєвих уявлень, асоціативно пов’язаних один з одним реальних чи створених 

уявою у свідомості мовця, процес, що ґрунтується на творчій уяві, тож виконує 

функцію перетворення. 

А. Богуш та І. Попова під образним мовленням розуміють якість 

виразного мовлення, що характеризується здатністю викликати в уяві наочно-

чуттєві уявлення з допомогою спеціальних мовних засобів, в основі яких 

лежить асоціативність (передання ознак одного предмету через ознаки іншого) 

[1, с. 6].  

Образне мовлення складається з визначеного мисленнєвого процесу 

оперування зоровими уявленнями, що виникають у свідомості людини, та їх 

перетворення у певні фрази, словосполучення. Образне мовлення тісно 

пов’язане з образним мислення, адже розвиток останнього не замінюється 

іншими видами мислення, не витісняється ними. Крім того, в інтенсивному 

розвитку воно забезпечує повноцінне здійснення конструктивно-технічної, 

образотворчої, графічної, предметно-художньої діяльності, включаючись у неї 

як необхідна ланка. 

Втім діти з певними патологіями та відхиленнями у розвитку мовленнєвої 

діяльності мають специфічні риси у протіканні процесів формування і розвитку 

всіх компонентів мовлення. 

Так, Г. Нікіщенко та С. Дарда в своїх наукових працях довели, що 

первинна патологія мовлення дітей із загальним недорозвиненням мовлення 

гальмує формування потенційно збережених розумових здібностей, 

перешкоджаючи нормальному функціонуванню інтелекту. Позитивним є те, що 

у міру усунення порушень, їх повної корекції, формування словесного 

мовлення, інтелектуальний розвиток дитини наближається до норми [2, с. 28; 

3].  

Одним із порушень мовленнєвого розвитку, яке все частіше зустрічається 

у дітей старшого дошкільного віку із загальним недорозвиненням мовлення є 

порушення образного мовлення. 

У процесі формування та розвитку образності та виразності мовлення 

дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня, крім загальних тенденцій, 

велике значення має ряд індивідуально-типологічних особливостей, пов'язаних 

з розвитком емоцій: взаємозв'язок високого рівня емоційності дитини, дуже 

раннього прояв чутливості до емоційної виразності мовлення та її відсутність із 

характерним зниженням виразності в старшому дошкільному віці. 

Формування образного мовлення дітей старшого дошкільного віку із 

ЗНМ ІІІ рівня забезпечується певними умовами: 

– сформованістю мовленнєвих навичок дошкільника; 

– акцентом на усвідомленні образних можливостей мови; 

– виробленням певного мовленнєвого наміру; 

– накопиченням досвіду використання мовленнєвих засобів; 
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– розвитком мовленнєвих засобів, когнітивних аспектів семантики 

мовних одиниць. 

Вивчення особливостей розвитку всіх компонентів мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня, порівняно з дітьми з нормальним 

мовленнєвим розвитком, показало, що більшість з них немає сформованих 

навичок вживання й розуміння образного мовлення. Діти даної категорії не 

розуміють і не використовують засоби лексико-семантичної образності: слова в 

переносному значенні, багатозначні слова, синоніми, епітети, метафори, 

порівняння; у розвитку синтаксичних засобів спостерігаються порушення 

розуміння та труднощі у використанні малих форм народної творчості 

(прислів’я, приказки, загадки, фразеологізми тощо). У дітей з порушенням 

мовленнєвого розвитку конкретність думки обмежує можливості розуміння 

змісту метафоричного виразу. 

Образне мовлення дітей ІІІ рівня ЗНМ може служити засобом 

спілкування лише за певних умов, що визначаються постійною допомогою та 

заохоченням у вигляді додаткових запитань, підказок, оцінних і заохочувальних 

суджень з боку логопеда, вихователя та батьків. Розуміючи значення 

фразеологізмів, діти припускаються ряду помилок, що зумовлено специфікою 

дитячого мислення.  

Вивчаючи словниковий запас дітей з порушеннями мовленнєвої 

діяльності, які приймали участь в дослідженні, необхідно підкреслити різний 

характер несформованості словника: від недостатнього розуміння до труднощів 

повторення та неможливості самостійного висловлювання з використанням 

синонімів, антонімів та узагальнюючої лексики. 

Діти важко засвоюють синтагматичні та парадигматичні зв'язки, 

спостерігаються заміни слів за значенням і звучанням, недоліки в засвоєнні 

абстрактної лексики, переносного значення. Складність пошуку слова та його 

відтворення пояснюється редукованістю семантичного та граматичного 

компонентів мовної системи, несформованістю моделі мовленнєвого акту, 

основними операціями якого є вибір і сполучуваність лексичних одиниць. 

Для дітей із ІІІ рівнем ЗНМ характерна недостатність образних засобів 

подання навколишнього, недосконалість засобів їх розгортання в системі 

зовнішніх і внутрішніх дій, труднощі засвоєння парадигматичних класів 

абстрактних значень. Це викликано труднощами реалізації у дітей 

психологічних операцій називання, загальною несформованістю 

парадигматичного і синтагматичного апаратів мови, які беруть участь в 

організації процесів виділення слів і їх граматичного структурування 

Дослідження формування образного мовлення у дітей старшого 

дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня свідчать про порушення центральних 

операцій, що забезпечують засвоєння мови, а саме: процесу метафоризації, 

умовиводу, узагальнення мовних явищ, семантичних замін, контролю 

мовлення.  

Обмеження здатності дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня 

розуміти переносне значення другорядних іменників, порушення зв'язків між 

основними і другорядними іменниками обумовлюють недостатність 
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полісемантизації, труднощі моделювання та конструювання нових значень, які 

виявляються в дисфункції метафоризаційного механізму.  

Недостатнє визначення значень, буквальне розуміння образних виразів, 

труднощі у виявленні прихованого змісту образних виразів, серйозна 

обмеженість фонових знань і зв’язків між мовними одиницями дозволяють 

зробити висновок про низький рівень підготовки механізму логічного висновку.  

Характерні труднощі в диференціації переносних значень слів пояснюються 

слабкістю смислової асоціації, обмеженістю словникового запасу та повільним 

переходом від конкретних значень до абстрактних. 

Отже, недостатність сприйняття дітьми із ІІІ рівнем ЗНМ образотворчих 

засобів, які відображають хід пізнавальної діяльності людини, негативно 

позначається на виявленні подібних речей і процесів у навколишньому світі, 

перенесенні значення за подібністю з одного явища на інше; вираженні емоцій, 

оцінки, суб'єктивному погляді на світ. Відповідно, дітьми даної категорії мають 

отримувати корекційну допомогу на логопедичних заняттях спрямовану на 

формування образного мовлення. 
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ДИДАКТИЧНІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ВИМОВНОЇ 

СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ З ФОНЕТИКО-

ФОНЕМАТИЧНИМ НЕДОРОЗВИНЕННЯМ. 

Дидактичні ігри мають велике значення у процесі навчання та виховання 

дошкільнят. Дидактична гра сприймається як ефективний засіб розвитку мови 

дітей з порушеннями мови. У грі діти закріплюють мовні вміння, уточнюють 

уявлення про мовні явища, набувають здатності вільно користуватися 

лексичними та граматичними засобами мови. 

Ключові слова: фонетико-фонематичне недорозвинення мовлення, 

мовленнєвий розвиток, діти старшого дошкільного віку, дидактичні ігри. 


